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     学习改变命运，思考成就未来

第二届两岸四地华罗庚金杯少年数学精英邀请赛

小学组笔试一试题
一、填空题I(每题8分，共32分)

1．  计算：
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分析：请注意这些是填空题，我会用尽量符合考生拿到题目时的真实思维过程，如何填出正确答案。解答不能过于详细，因为考试的时候没有那么多时间去想。

能够参加华杯赛决赛的学生们肯定都熟知
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原式=
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2．  一个圆柱体形状的木棒，沿着底面直径竖直切成两部分．已知这两部分的表面积之和圆柱体的表面积大
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，则这个圆柱体木棒的侧面积是       
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分析：切开之后多了两个切面，因为半圆弧的长度是直径长度的
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=1.57倍，所以每个半圆柱的曲侧面的面积也是切面的面积的1.57倍，整个圆柱的侧面积等于两个切面面积之和的1.57倍，即
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3．  在下面的算式中，相同的汉字代表相同的数字，不同的汉字代表不同的数字．
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分析：
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，熟知
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，所以立刻反应过来：
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4．  四对夫妇，分为四组进行围棋比赛,
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为男士，
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为女士，如果比赛的对战情况满足如下描述：
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的妻子；
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的丈夫；
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的妻子；
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的丈夫．则
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的妻子是          ．
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分析：因为G的丈夫对F，E的丈夫对G，而B对E，所以B，G的丈夫，E的丈夫是三个不同的人，B的妻子只可能是F或H。

想想B的妻子如果是F，就会观察到有趣的现象：G的丈夫对F，E的丈夫对G，F的丈夫对E，这样只能H的丈夫对H。但是A对C的妻子，D对A的妻子，也就是说A，C，D中没有一个人对自己的妻子，矛盾。
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所以B的妻子只可能是H，没有必要再去浪费时间考虑更多。

二、填空题II(每题10分，共40分)

5．  由数字0、2、8(既可全用也可不全用)组成的非零自然数，按照从小到大排列．2008排在第
         个．
分析：一位数有2个，两位数有
[image: image27.wmf]236

´=

个，三位数有
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个，四位数中最小的是2000，然后2002，2008，所以2008是第
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个。
6．  有足够多的盒子依次编号0，1，2，……只有0号是黑盒，其余的都是白盒．开始时把10个球放入白盒中，允许进行这样的操作：如果
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号白盒中恰有
[image: image31.wmf]k

个球，可将这
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个球取出，并给0号、l号、……、
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号盒中各放1个．如果经过有限次这样的操作后，最终把10个球全放入黑盒中，那么4号盒中原有       个球．
分析：用倒推法，从最后状态开始倒推：

10

9, 1

8, 0, 2

7, 1, 2

6, 0, 1, 3

5, 1, 1, 3

4, 0, 0, 2, 4

3, 1, 0, 2, 4

2, 0, 2, 2, 4

1, 1, 2, 2, 4

0, 0, 1, 1, 3, 5

所以，4号盒中原有3个球。
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7．   将下面9个3×3的方格网拼成一个9×9的方格网，然后在拼好的9×9方格网中填入1-9这9个数字，如果要求每一行、每一列、每条大对角线填入的数字都不能重复．那么下面的这9个3×3的方格网中的第         个应该放在9×9方格网的中心区域里．
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分析：问的是中心区域，比较特殊，所以想正中间的格作为突破口。这个正中间的格和其他每个区域中间的格都在同一行，同一列或者同一大对角线上，所以都不能有相同数字。这9个
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方格网中，第1个和第4个中间都是1，所以都不能放在中心区域，再看3，4，8也都各出现了两次，所以只能是剩下的那个，也就是第5个才有可能。
8．  一个五位回文数，它是7的倍数；如果将它的十位和个位互换，新得的五位数是11的倍数；如果将它的十位和百位互换，新得的五位数是13的倍数．那么，原五位数为         ．

分析：设原数为
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，则有
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也就是
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观察得c=0，
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如果
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，这不可能。

剩下只可能
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18，29，70，81，92之一，经检验只有92符合
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，所以原五位数为92029。
三、填空题Ⅲ(每题l2分，共48分)

9.   
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两景点相距10千米，一艘观光游船从
[image: image51.wmf]A

景点出发抵达
[image: image52.wmf]B

景点后立即返回，共用3小时．已知第一小时比第三小时多行8千米，那么水速为每小时        千米．
分析：第一小时比第三小时多行，所以去的时候顺水，回的时候逆水。
因为第一小时比第三小时多行8千米，所以第一小时行的肯定超过8千米。8千米很接近10千米了，如果第一小时之内尚未到达B，则后两小时行的总和超过10千米，第三小时要逆水行超过5千米，矛盾。所以第一小时之内已经到达B了，后两小时都逆水。观察可得第一小时行12千米，后两小时都行4千米。逆水行2千米需要半小时，第一小时的前半小时顺水行了10千米，所以顺水速度为20千米/时，而逆水速度为4千米/时，所以水速为8千米/时。
10．  如图，长方形
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中，
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分别是
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边上的两点，
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面积的最小值是          ．

分析：设
[image: image61.wmf]AEx

=

，则
[image: image62.wmf]67

BEx

=-

，
[image: image63.wmf]49(67)18

BFxx

=--=-

，
[image: image64.wmf]30(18)48

CFxx

=--=-

。
三个直角三角形面积和是
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，要想让三角形
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面积最小，只需三个直角三角形面积之和最大，显然
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，则三个直角三角形面积和是
[image: image68.wmf](

)

2

1

2010241293

2

+=
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面积是
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11．  欢欢，迎迎各有4张卡片，每张卡片上各写有一个正整数．两人各出一张卡片，计算两张卡片上所写数的和，结果发现一共能得到16个不同的和．那么，两人卡片上所写数中最大数最小是        ．
分析：因为涉及的4和16是2的幂，所以想二进制。

两张卡片的和至少是2，16个不同的和中的最大的至少是17。这样考虑不方便，所以假设卡片上是非负整数，可以包含0，和是0到15，也就是二进制的0000到1111。

那么，显然了，每人控制两位的开关，两个人就能够控制全部四位的开关了。为了使得最大的数最小，控制最高位的那个人再控制最低位就行了。
一个人控制最高位和最低位：0000，0001，1000，1001；

另一个人控制中间两位：0000，0010，0100，0110。

最大数最小是1001也就是9，容易发现8不行。原题要求正整数，所以每个数再加1，答案是10。

12．  从A点出发，一笔画出右图，不允许走重复路线，共有         种不同的画法．
分析：把图形划分为左右两部分，必须先画完一部分再画另外一部分，先画哪部分有2种顺序。
下面看左半部分。前两个环的两个交点之间的“前三条曲线”之间地位平等，顺序有3!=6种；第二个环和第三个环之间的“后两条曲线”之间地位平等，顺序有2!=2种；“前三条曲线”中一旦先画了一条就必须立刻画完另外两条，但是“后两条曲线”中先画了一条之后可以不立刻画另一条。所以，“前三条曲线”作为一个整体，可以放在“后两条曲线”之前，之间，或者之后，有3种。所以左半部分有
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种画法。

同理，右半部分也有36种画法，所以总共有
[image: image72.wmf]236362592
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种画法。
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